

Muz 873

Kiadatott a 13.000/Elnökség A.—1937. számú rendelettel.

ZMKA. TUD. KÖNYVTÁR  
ARCHIVUM  
0095  
Lelt. sz.: 788

A—81.

*Titkos!*

Titkos leltárba felveendő.

Leltározva 2010

ELLENŐRIZVE 1975

# Szervi határozványok

a m. kir. honvéd vezérkar főnöke számára.



736



Muz 873

Kiadatott a 13.000/Elnökség A.—1937. számú rendelettel.

**A—81.**

***Titkos!***

**Titkos leltárba felveendő.**

# **Szervi határozványok**

**a m. kir. honvéd vezérkar főnöke számára.**





ZENE. IUD. KÖNYVTÁR  
ARCHIVUM  
Lelt. sz. 788.



1.) **Állás, elnevezés,  
rendfokozat.**

A m. kir. honvéd vezérkar élén a „m. kir. honvéd vezérkar főnöke” áll.

A vezérkar főnöke a „L.H.T.” tagja és a honvédelmi miniszter javaslatára esetenként résztvesz olyan minisztertanácsban, ahol jelenléte a katonai vezetés szempontjából szükséges.

A vezérkar főnöke magasabb rendfokozatú tábornok, akit erre az állásra a honvédelmi miniszter előterjesztésére az Államfő nevez ki.

2.) **Alárendelés és  
szolgálati viszony.**

A vezérkar főnöke személyét illetőleg közvetlenül az Államfő parancsai alatt áll, tárgyi tekintetben azonban a honvédelmi miniszternek van alárendelve.

Hatásköréből kifolyólag az Államfőnél közvetlen előadási joga van, de köteles előadása tárgyáról a honvédelmi minisztert előzetesen idejekorán tájékoztatni, hogy esetleges észrevételeit még az előadás előtt megtehesse. Ha előadása a honvédség főparancsnokának ügykörét is érintené, azt vele is előzetesen ismertesse. Halaszthatatlanul sürgős ügyekben, mikor a honvédelmi miniszter vagy a honvédség főparancsnoka előzetes tájékoztatása az ügy sérelme nélkül nem eszközölhető, a tájékoztatás utólag történik.

3.) **Hatáskör és  
kötelességek.**

A vezérkar főnökének hatásköre általában a honvédség fegyveres alkalmazása háborúban, továbbá annak erre történő előkészítése.

Nevezetesen :

a.) Előkészíti az összes hadműveleti terveket és előmunkálatokat, valamint



a felvonulási és

az államerődítési terveket önálló hatáskörben, de összhangban a kormány általános politikájával.

Mindeme teendőkkel kapcsolatban a seregtest parancsnokokkal közvetlenül is rendelkezhet.

b.) A honvédség szervezése, felfegyverzése, felriasztása és ütőképességének fokozására, valamint az ország háborúra való előkészítésére és mozgósítására vonatkozólag kezdeményező javaslatokat tesz.

c.) Állást foglal minden egyéb alapvető, vagy elvi jelentőségű honvédelmi kérdéshez, legyen az tisztán katonai, közigazgatási vagy anyagi kérdés, beleértve a költségvetést is.

d.) A honvédség kiképzésére a mindenkori szükséghez mérten az irányelveket a honvédség főparancsnokával közli.

e.) Vezeteli a hadműveleti, harcászati és gyakorlati szabályzatok szerkesztési munkálatait, a kiképzés gyakorlati vonatkozásaiban a honvédség főparancsnokával egyetértőleg.

f.) Tervezi és vezeti egyetértésben a honvédség főparancsnokával

a nagyobb szabású (különleges) csapat vagy híradó gyakorlatokat (löbb seregtest)

és a magasabb parancsnokoknak a magasabb vezetés körébe vágó továbbképzését. A vezérkar főnökére ez utóbbiak elméleti továbbképzése tartozik hadijátékok, vezelési gyakorlatok stb. során.

A magasabb parancsnokok elbírálásánál véleményét összeegyezteti a gyakorlati továbbképzésüket intéző honvédség főparancsnokával.

Irányítja egyetértésben a honvédelmi miniszterrel a szolgálati ágakban közreműködésre hivatott szakközegek hadműveleti szempontból való kiképzését és továbbképzését.

g.) Figyelemmel kíséri magasabb katonai szempontok szerint a bel- és külpolitikát.

Külföldi államok katonai helyzetét és háborúra felkészültségét nyilvántartja és a kémelhárító szolgálatot vezeti.

A külföldre küldendő katonai attachékat, vagy azokat helyettesítő közegeket kijelöli és szolgálatukat

szabályozza.

Ezen ügykör betöltésénél a külügyminiszterrel közvetlenül is érintkezhet, fontosabb katona politikai kérdésben azonban csak a honvédelmi miniszterrel egyetértőleg, ki az alkotmányos felelősséget viseli.

h.) A honvédség főparancsnokának kivételével a honvédség összes tábornokainak és tábornoki helyre beosztandó vagy beosztott ezredeseinek kinevezésére, alkalmazására és előléptetésére vonatkozólag állást foglal.

Véleményt mond a szolgálati ágak vezetőinek kinevezésére.

A tisztikart és a csapatot érintő elvi személyi (szabályzati) rendelkezéseket jóváhagyás előtt véleményezi.

i.) A vezérkari tisztek kiválasztását, kiképzését, alkalmazását és továbbképzését közvetlenül intézi, továbbá a vezérkar tudományos működését irányítja.

j.) Vezeteli az országleíró szolgálatot és irányító befolyást gyakorol a haditechnikai intézetre, a katonai térképészetre, a hadilevéltár és hadtörténelmi múzeum tudományos munkálkodására. A magyar katonai szakirodalmat irányítja, idegen országok hasonló irodalmát pedig szemmel tartja és értékesíti.

4.) Szolgálati elsőbbség.

A vezérkar főnökét a honvédség főparancsnoka kivételével a honvédség összes tábornokai felett a szolgálati elsőbbség illeti meg rendfokozatra és rangra való tekintet nélkül.

5.) Állomány és tagozás.

A vezérkar főnöke hatáskörének ellátására a vezérkar központi irodái vannak alárendelve.

A vezérkar főnöke mellé szárnysegédül egy vkszt. tiszt és személyi segédtszül egy csapatállományú tiszt van beosztva.

6.) Helyettesítés.

A vezérkar főnökét a „vezérkar főnökének helyettese” helyettesíti, kinek munkakörét a vezérkar főnöke szabályozza.

A helyettesnek az Államfőnél közvetlen előadási joga csak a vezérkar főnökének akadályoztatása esetén és ennek rendelkezése alapján van; ha a vezérkar főnöke nem volna képes rendelkezni, akkor a helyettes eziránt csak a honvédelmi minisztertől nyert külön felhatalmazás alapján járhat el.



7.) **Ügykezelés.**

A vezérkar főnöke hatásköréből folyó minden intézkedést mint „a vezérkar főnöke” ad ki.

A külügyminiszter kivételével a kormány tagjaival és a polgári hatóságokkal írásbeli érintkezését a honvédelmi miniszter útján, kémelhárítás terén a belügyminiszter útján intézi.

Az ügykezelést a vezérkar főnöke a „Szolgálati utasítás és ügyrend”-ben szabályozza.







